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tal gque 7T, e suas 1 primelras derivadas tenham os mesmos valores emr v = a Como J € suus 1
primeiras derivadas. Diferenciando repetidamente e fazendo x = a4, mostre gug essas
condigfes estho satisfeitas se co = fla). ¢y = f{a), ¢x = } f"{a), e em geral

g,
kt
onde kl=1-2+3-4- -+ k Opolindmio resultante
. . “la) "ia) , .
Tuix) = fla) + flaj{x —ay + _fz('a, (x—ay +--. + £ Ea) {(x —ar
. HH

¢ chamado polinémio de Taylor de grau » de f centrado em a.

6. Encontre o polindmic de Tavior de eitavo grau centrado em ¢ = § para a fungip
Flx} = cos x. Faga o graficos de f janto com os polinfmios de Taylor 75, Ta. Tp, T: na jancla
de inspecio [—-3.5) por [~ 1.4, 1 41 ¢ comente a qualidade da aproximagio de f,

Revisao
VERIFICACAC DE CONCEITOS
1. Estabelega as seguintes regras da diferenciagiic em simbolos e (b) Expresse e como limite.
palavras. () Por que a funcdo exponencial natural y = ¢ € usada mais
(a) A Regrada Poténcia fregiientemente em cdlenlo do que as outras fungbes
(b} A Regra do Miiltiplo Constante exponenciais ¥ = a7
(¢} A Regra da Soma {d) Por gue a tunagdo logaritmica natwral y = Inx & usada mals
{d) ARegra da Diferenga freqiientemente em cdleulo do que as demais fungdes
(e} A Regra do Produto logaritmicas ¥ = log, x?
{f} ARegrado Quociente 4. (2) Expligue commo funciona a diferenciagiio implicita.
(g} A Regra da Cadeia (b) Explique como funciona a diferenciagio logaritmica.
2 Estabelega a derivada de cada fungdo. 5. O gue sfo a segunda e a terceire derivadas da funcio f7
(ay y=2x" b y=¢ {c) y=a* Sefé'uma fungio posigio de um objeto, como vocé
{d) y=1Inx (e} y = log.x (£) y=senx interpreta f" ¢ "7
(g) ¥y = cosx hyy=1gx {i} y = cossec x
(i) y=secx (k) y=cotgx (1} y=sen'x 6. (a) Escreva uma expressio para a linearizagio de fem a.
m) y=cos"'x  {n) y=1g'x (o) y=senhx (b) Se v = fix), escreva wna expressio para diferenciar dy.
() y=coshx {g) y=1tghx {r) ¥ = senh'x vy Se dx = Ax. faga uma figura que mostre os significados de
{s} y=cosh™'x (1) y=1gh'y dy e de Ay,

3. (2) Comp ¢ definido o nidmero e7

TESTES FALSO-VERDADEIRO
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Determine se a afirmativa é falsa ou verdadeira. Se for verdadeira, explique
por gué. Se for fzise, explique por que ou 88 um contra-exemplo da afirmativa,

[ Jpe—
4. Se f for diferencidvel, entio e Jx =
ax

1. Se f e g forem diferencidvels. entio 4 ﬁ £
g 5. Se f for diferenciavel, entio zj—f(\/’x) = o7
Ll + glg] = £ + gt) * v
e Wt
e 6. Sey= ¢’ entioy’ = Ze.

2. Se f e g forem diferencidveis, entio p

; 7 - (107) = 107}

e s dx

LG = (g o)

d 1
8. —(Inik) = —
dx

3. Se¢ f e g forem diferencidveis, entiio 10

d g2 d .
L) = £ o' 2 L) = ey
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37 Fxb=1204 1] 2.
dx
gl x} - g2} 13, Umna equacio da rete tingente & pardbola v = v om (=2 41 g
M. Segla) =+, entao hm o x— 2 o v d e Qxly o+ 2).
EXERCICIOS
548~ Caleule v -89 Se f{f)= Jdr v 1. ache f02)

50. Segifhh == 6 sen 0, determine g {mw/6).

2. v =
51 BEncontre " se x4+ vt = |
4 oy o= .
’ ‘ 82, Lncomre £7(x) se Ay = 142 - x).
= v 53, Usc a inducio matemdtica para mostrar que se fix) = xe”,
6. ) i P 1
Py entdo /= {x b et
Ty PR 8 4 {.s(f: r’f+k)
. ' 54, Calcvle Jim -
§ v — .. 10, v — sen l({/ ) g
1 - I - o -
O o e 55-32 1 Encontre uma equagio da tangente a curva no ponto dado.
11. ¥y o= oy 12. ¥ =ty X b
v IR A f
W ov=tg -2 o= o r _ 5. y=dseny, (/6. 1)
- sen(x - sen x)
15. ,r‘k'}f =x+3y 16. v = In{cossec ) 56. o . 1 (0,“1)
o D X R —
17, y = \:L—kuf 18. " cosyv+sen 2y = xy 5. v Nydseny, (0.1
Pl - 58, %+ vy 7= 13, (2 1)
7 . Lot H Ay e 13, (2,
18 » =e"{csen v - cos 1) 2B v 1n(v\‘”(") yED ot !
‘ . 59, v (24 xle 2]
21 v g . 2 v = scc(ii».x") . (2+ "}‘ . o, )
B oy={1-5") 2y = 1/3viJx
l ( ) - 1/3x ,ﬁ g% B8. Se f{x) = xe™, encontre f(x). Faca o grifico de fe f' na
a i
25 sen(n'} =y ey 26, ¥ = jsenvx mesma tela e comente.
27 v = 10&{1 . 23_) 8 v 61, {(a) Sc F{x) = x5 — 1, encontre £(x).
) (b} Encontre as equagdes das retas tangentes & curva
28 v = Insenx - tsen'x W oy v =33 = xnos pontos (1,2) e {4, 4).
: : - A . e
gﬁ (c) Thustre a parte (b) fazendo ¢ grafico da curva e das retas
3Ly = yqp” (4\) 32y o= g cos{g"} tangentes.
93 o ln|scc Syatg s é M v o= | =] {dy \Lrlfi’{i}lu se a r‘espgxsr‘i da parte {a) ¢ razoavel comparando
os graficos de f e /.
I v coigBe + %) 36. ffi ( ) BZ () Sefixy=dx—tgx,~n/2 < x < /2 encontre ' e f7.
) . %gﬁ (b) Verifigue se as respostas da parte {a) siio razodveis
3 v sen(tg\f'l + v\:) 38. ﬂmtg(armm\, r) comparando os grificos de £, f e /7

B3. Em quais pontos da curva y =senx + cos x, 0 = x = 27, 4

3. 0. et =y d reta tangente ¢ hotizontal?
41,y = 42 v 84. Enconire 0s pontos sobre a clipse x° + 237 = | onde a reta
tangente tem inclinacho 1.
43 v=x senh(xj) . v B5. Se f{x) = {x ~ a){x — Bix ~ ). mostre que
Flg L 1 | 1

4. ¥ = In{cosh3x) 6. y 7 W xea s x-b o x-c

86. (u) Diferenciando a fémuda do dngulo duplo
47. y = cosh{senh x) 8y yighr €0 2x = COSX ~ Sen’y
. . . . . . . . . . . - - obtenha a formula do dngulo duplo para 2 fungiio seno.




{b) Diferenciando a formula de adigio.
sen{x + g} = senxcosa + COS ¥ sena
obtentha a férmula de adi¢io para a funglo cosseno.

67. Supenha que Alx) = f{x)gix) e Fx} = flglx)). onde f{2} = 3,
gi2) =3, g'(2y = 4, f'(2) = —2¢ (5} = 11. Encontre (a)
B(2) e (b) F(2).

68. Se fe g forem as fungGes cujo grifico estd a seguir, seja
Pixy = flxglx). 0 = flx)gix) e Clx) = flg(x}). Encontre
) P20y Q2 e ) C'2L

§9-76 0 Encontre f' em termos de g'.

89. Fix} = x’gix) 70 f(x) = g(x*)
N flx =g} 12. flxy = glglx))
73 jix) = gle™} T flx) = #9
75 f(x) = In fg(x)] 76, F(x) = glin x)

. - " = B . . . “ . . " -

77-79 © Encontre 2" em termos de ' eg'.
[ flo

gl L[
71 h{x) = 78, Ala) = *\j 90

fler + alx)
79, h{x) = flglsendx)}

- M - - s - - N B o 2 .

B2 80. (a) Faca o grdfico da fungio f(x) = x ~ 2 sen x na jancla de

inspecdo [0, 8] por [--2. 8L

(b) Em gual intervalo a taxa média de variagiio ¢ malon [1, 2]
oui?, 317

{cy Fm qual valor de x a taxa instantiinea de variagio € maiorn:
x = 2oux= 57

{d) Verifigue sua estimativa visual na parte {¢) computando
F'{x) e comparando os valores numéricos de f(23 ¢ f(5).

81. Em quat ponto sobre a curva y = [Inl(x + 4}] a rota tangenie &
horizontal?

82. {(a) Fncontre uma equacgio da reta tangente & cwrva y = ¢ gque

sejaparaleladreta x — 4y = |,
(b} Encontre uma equacio da tangente 4 curva y = ¢ gque
passe pela ornigem.
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83.

24

85.

88

87,

28,

89.

a8

9.

92.

CAPITUIO 2 &

Encontre uma parébold y == ax’ -+ by 4+ ¢ que passe pelo
panto {1, 4) e cujas 1516 tangentes em x = —fex=2%
ienbarn inclinagbes & © -2, respectivamenie.

A fungio O = Ele ™™ — ¢ ") onde 4, b e K s constantes

positivas e p > g. & Usinda para modelar a concentracao de v

droga injetada na coTelye sangiiinea no imstante 7.

{a) Mostre que lim, .~ C{1) = (1

{(b) Encontre C'{7), a taxg segundo a qual a droga é eliminada
da circulacio.

{¢y Quando essa taxa é ignal a zero?

(

Uma equacio de movimento da forma s = Ae “cos{wr + §)
representa mina oscilagho amortecida de um objeto. Encontre 2
velocidade ¢ a aceleragiy do objeto.

Uma particula move-s¢ 40 longo de wma reta horizontal de
forma que sua coordenada no instante £ seja x = /b* + ',
t 2 0, onde b e ¢ s40 cOnstantes positivas.

(a) Encontre as functes velocidade e aceleracio.

(b} Mostre que a particuls se move sempre no sentido positivo.

Uma particula se move sobre uma reta vertical de forma que

sua coordenada no instante ¢ sejay = =12t + 3, = 0.

{a} Encontre as funcdes velocidade ¢ aceleragio.

(b} Quando a particula se move para cima? E para baixo?

{c} Encontre a distincia percorrida pela particula no intervalo
de tempo 0 = ¢ = 3,

O volume de um cone circular reto é V = r°h/3, onde r é 0

raio da base e A € a altura,

{a} Encontre a taxa de variago do volume em relagho & alure
se 0 rato for mantido constante.

(b} Encontre a taxa de variacio do volume em relacio ao raio
se a altura for mantida constante.

A massa da paste de um fio é x(1 + \,f)mc) kg, onde x € medido
em metros a partir de uma extremidade do fio. Encontre a
densidade linear do Ho guando x == 4 m.

O custo, e ddlares, da prodogio de x unidades de um cesrto
utensilio ¢

Clxy = 920 + 2x - (1023 + 000007
{ay Encontre a fun¢io custo marginal.
(b} Encontre C{100) ¢ explique seu significado.
(c) Compare C'{100) com o custo da produgio do 101® item.

O volume de um cubo gresce a uma taxa de 10 cm’/min. Com
que rapidez estd crescendo a drea superficial quando o
comprimento de uma aresta € 30 cm?

Um copo de papel tem a forma de wim cene com 10 cm de
altura e 3 cm de raio (no topo). Se for colocada dgua dentro
do copo a wma taxa de 2 cor/s, com que rapidez o nivel

da dgua se elevard quando ela tiver 5 om de profundidade?
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Uim balfo sobe a uma velocidade constants de 3 pés/s. E um
rapaz anda de bicicleta ac longe de uma esga@a reta a umia
velocidade de 15 pés/s. Ao passar sobre o ciclisia o balio estd
45 pés acima dele. Com que velocidade cresce # distiincia entre
o balfio e o rapaz 3 segundos mais tarde?

U esquiadora aguética sobe a rampa mogstrada na figura a
uma velocidade de 30 pés/s, Com gue velocidade ela estd
subindo quando deixa a rampa?

15 pés

G dngulo de elevacio do Sol estd decrescendo a uma taxa de

(.25 rad/h. Com que velocidade estd crescendo a sombra de

um prédie de 400 pés de altura guaado o dngulo de elevagio

do Sol é #/67

(a) Encontre a aproximaco Iinear para f{x) = /25 — x% nas
proximidades de 3.

{b) Tustre a parte (a) fazendo o grifico de f e da aproximagio
linear. -

{c) Para quais valores de x a aproximacio linear € precisa den-
tro de 0,17

{a) Encontre a Hneatizagdo de f(x} = J1 + 3xema = 0.
Hstabelega a aproximagio linear cofrr_e_s;genéeme € use-a
para dar um valor aproximade de /1,03,

(b) Determine os valores de x para 0s quais a aproximagio
linear dada na parte (a} é precisa dentro de 0,1,

98, Calevledvsey =37 = 257 % 1 v =2s

23. Una janela tem um formate de um quadrado com am
semicirerlo em cima. A base da janela mede 60 em com um
erro possivel na medida de 0.1 <m. Use as diferencials para
estimar o maximeo erro possivel no cdlculo de drea da Janpeln,

#2  Expresse o limite como zma derivada e calcate-o.

'~ L Ve + hR=2
08, Iim - Wi lim -
x-ob o x o= P h
. cos 805
2. hm e
w8~ )
A+ g x = 1+ sen.
103. Calcule lim 185 Y T SR

z-w) X

104. Suponha que f seja uma fungiio diferencivel tal que
flgled) = xe [0 =1+ [f0]. Mostre que
g'(x) = /(1 + x%).

105, Encontre f'(x} sabendo-se que
d . 5
= f 20} =y
dx
106. Mostre que o comprimento da parte de qualquer reta tangente &

astréide x*7 + v** = 227 cortadla fora pelos cixos
coordenados € constante,




